

© Коллектив авторов, 2005  
УДК 616.61:92 Шулутко

## БОРИС ИЛЬИЧ ШУЛУТКО (к 75-летию со дня рождения)



Борис Ильич Шулутко – доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ. Лауреат Whos'sWho in the World за 1996-2000 гг., лауреат Международного Кембриджского биографического центра в номинациях «2000 выдающихся ученых XX века» за 1997-2002 гг. за вклад в мировую медицину и нефрологию.

Борис Ильич закончил 1-й Ленинградский медицинский институт (ныне Санкт-Петербургский государственный медицинский университет – СПбГМУ) им. акад. И.П. Павлова в 1953 году. По окончании института в течение 3-х лет работал больничным ординатором Медвежьегорской районной больницы Карельской АССР, с 1956 г. по 1967 г. – в объединенной больнице им. В.И.Ленина в Ленинграде больничным ординатором. С 1967 г. – ассистент Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института (ныне Санкт-Петербургская государственная медицинская академия им. И.И. Мечникова – СПбГМА). С апреля 1971 г. – доцент, с марта 1979 г. – профессор кафедры госпитальной терапии, с ноября 1983 г. по апрель 1996 г. заведующий кафедрой

факультетской терапии СПбГМА. С 1996 года – консультант кафедры военно-морской и госпитальной терапии Военно-Медицинской академии; заведующий кафедрой внутренних болезней и с 2003 г. – ректор Санкт-Петербургского медицинского института Международного университета фундаментального образования.

Профессор Б.И. Шулутко – выдающийся отечественный интернист и ученый. Научной работой начал заниматься еще во время учебы в институте. В 1965 году защитил кандидатскую диссертацию, посвященную эффективности отечественных холинолитиков арпенала и месфенала при бронхиальной астме и экспериментальном бронхоспазме. В 1971 г. защищена докторская диссертация на тему «Функциональные и морфологические соотношения изменений печени и почек при их хронических заболеваниях» и в 1976 г. по материалам диссертации опубликована монография «Гепаторенальный синдром».

Борис Ильич – один из наиболее ярких представителей отечественной нефрологической школы. Он первым в СССР освоил все ступени метода клинической морфологии печени и почек, осуществляя хирургический, морфологический и клинический этапы анализа, выполнил совмещенные прижизненные нефро- и гепатобиопсии. Юбиляр является пионером в разработке концепции единой генетической природы артериальной гипертензии. Им сформулирована гипотеза об истощении синтеза простагландинов при диффузном нефросклерозе как важнейшей патогенетической ренопаренхиматозной составляющей хронической артериальной гипертензии. Б.И. Шулутко первым в России высказал положение о генетической природе гипертрофии левого желудочка и утолщения стенки резистивных сосудов до закрепления гипертензии, рассматривая эти изменения как патоморфологическую основу данного состояния. Наконец, он стал новатором среди отечественных специалистов в радикальном пересмотре концепции хронического пиелонефрита.

Выдающиеся научные достижения Бориса Ильича нашли отражение более чем в 20 монографиях, в том числе таких фундаментальных, как «Патология почек» (1983), «Вторичные нефропатии (1987)», «Артериальная гипертензия (1993)»,

двухтомное руководство по внутренним болезням (1994), «Болезни печени и почек» (1996), «Воспалительные заболевания почек (1998)», «Внутренняя медицина» (в 2-х томах, 1999). В 2001 году вышел фундаментальный труд – «Артериальная гипертензия 2000», в 2002 – «Нефрология», в 2004 г. – «Справочник терапевта» (3-е издание) и «Стандарты диагностики и лечения внутренних болезней» (два издания).

Профессор Б.И. Шулутко создал уникальную школу терапевтов-нефрологов. Под его руководством выполнено 3 докторские и 30 кандидатских диссертаций. Он воспитал множество учеников, своих единомышленников, умело направляя умы молодых врачей на трудную дорогу сомнений и поисков истины. Самоотверженным трудом он снискал горячую любовь своих коллег и уважение самых непримиримых оппонентов. Борис Ильич – организатор и участник многих всероссийских и международных научных конгрессов и симпозиумов, член Правлений Санкт-Петербургского научного терапевтического общества им. С.П.Боткина, российских научных обществ нефрологов и кардиологов, член Международного общества нефрологов и Европейской нефрологической ассоциации, диссертационного совета при СПбГМУ им. акад. И.П. Павлова.

Борис Ильич в период Великой Отечественной войны находился в блокированном Ленинграде. Является ветераном Великой Отечественной войны. Награжден медалями «Ветеран труда», «В честь 60-летия полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады», «60 лет Победы в Великой Отечественной войне», медалью «Dictionary of International Biography».

Мы знаем юбиляра, как чрезвычайно энергичного и очень интересного человека. Он отличается оригинальным мышлением и часто первым замечает то, что для других становится ясным намного позже. Поэтому идеи, отстаиваемые Борисом Ильичем, подчас вызывали и продолжают вызывать бурные дискуссии среди представителей нефрологического сообщества. Тем не менее его полемический дар и глубочайшее понимание проблемы иногда способны не оставить камня на камне от доводов оппонента.

Редакция журнала «Нефрология» выражает наилучшие пожелания Борису Ильичу и надеется, что он по-прежнему останется в числе наших наиболее активных и интересных авторов.

**Редакция журнала «Нефрология».**